EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES — Sessions 2024
QUESTIONNAIRE

Date : 18.09.24 Horaire : 08:15-11:15 Durée : 180 minutes

Discipline : CHIMI Type : écrit Section(s) : CB / CB-4LANG / CC / CC-4LANG

Numeéro du candidat :

QC: 22 pts ANN: 19 pts AN: 19 pts

‘ L Réactions du cuivre (5pts)

Etablir les demi-équations d’oxydation et de réduction et en déduire I’équation bilan pour les

deux procédés suivants.

1. En artistique, la gravure sur cuivre est une technique qui permet de graver des motifs
variés sur des plaques en cuivre. Le cuivre métallique y est attaqué par une solution de
chlorure de fer (III). (ANN2)

2. Pour imprimer des circuits électroniques utilisés dans les ordinateurs on a recours a une
autre méthode pour attaquer le cuivre : on trempe les circuits dans une solution acidulée
de peroxyde d’hydrogéne. (ANN3)

IL Accumulateur lithium-ion (8pts)

1. Dresser les demi-équations des réactions qui se déroulent lors de la décharge d’un
accumulateur lithium-ion. Nommer les électrodes et indiquer les péles. (QC3)
Indiquer les porteurs de charge dans le circuit externe et dans I’électrolyte. (QC1)
Un accumulateur disponible dans le commerce a une capacité de charge de 100 A-h. Calculer
la masse de graphite nécessaire dans cet accumulateur et le nombre d’ions Lit+ qui peuvent
s’associer au maximum a cette masse de graphite (on donne : F=96485 C/mol). (AN4)

111 Réactions des acides carboxyliques et de leurs dérivés (20pts)

1. Le salicylate de méthyle (ou 2-hydroxybenzoate de méthyle) est une molécule a odeur trés
caractéristique qui fait partie de nombreuses huiles et produits cosmétiques.

a) Dresser I'équation de la réaction (avec formules de structure) qui fournit le salicylate
de méthyle a partir de l'alcool et de I'acide appropriés en milieu acide. (ANN2)

b) Citer deux méthodes (hormis la distillation) qui permettent de déplacer I'équilibre
dans le sens de la condensation. (QC1)

¢) Dresser le mécanisme annoté de I'estérification en milieu acide (avec analyse
électronique). Utiliser des formules générales. (QC6)
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‘ V. L'aniline (16pts) ‘

1. Une solution aqueuse d’aniline (co = 0,1M) présente un pH de 8,8.

a) Justifier par un calcul que I'aniline n’est pas une base forte. (AN2)
b) Calculer le pKy de I'aniline a partir de ces données. (AN2)

2. A 25 mL de la solution d’aniline 0,1M on ajoute progressivement de I'acide bromhydrique 0,2M.

a) Montrer que la réaction entre 'aniline et 'acide bromhydrique est compléte. (AN1)
b) Calculer le volume d’acide a verser pour atteindre le point d’équivalence. (AN1)

Pour les points ¢) et d) utiliser le pK. de I'aniline du tableau en annexe.

¢) Calculer le pH de la solution au point d’équivalence. Justifier le caractére acido-basique de
la solution a I'aide d’une réaction de protolyse appropriée. (AN3/ANN1)
d) Calculer le pH de la solution aprés ajout de
i. 10 mL d’acide bromhydrique 0,2M. (AN3)
ii. 17 mL d’acide bromhydrique 0,2M. (AN3)
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